
The Dude

Måske har I set denne i The Big Lebowski? Flot, tyk og varm trøje til mænd – men kvinder
kan selvfølgelig også bruge den. Her strikket i ren, økologisk uld med lynlås ned foran.
Mønstret kan være lidt kringlet, men diagrammerne er gode. Strikket på pinde 3½-6. 

Sværhedsgrad: Høj | Tidsforbrug: Højt | Pinde: 3½, 4, 6 

Af Andrea Rangel

Denne trøje er inspireret af filmen The Big Lebowski, hvor Jeff Bridges har den på. Den
strikkes helt i 1 x 1 rib, undtagen kraven. Ribkanter forneden på ærmer og trøje strikkes på
tyndere pinde. Den sidder løst og har lange ærmer, der kan rulles op. Det er en varm
cardigan med lynlås og sjalskrave (lavet med venderækker).

Jeg anbefaler at strikke de farvede diagrammer på pinde, der er et nummer større, for at
bevare strikkefastheden. Diagrammerne er i fair isle (mønsterstrikning), hvor det garn, der
ikke bruges, føres bag om arbejdet.

Alle dele af trøjen har det samme mønster, så krop og ærmer følges ad, men antallet af
masker varierer. Læs instruktionen til diagrammerne, før du starter.

Størrelser 
S (M, L, XL, 2XL).
Vist på billederne i str M.
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Færdige mål
Overvidde: 91½ (96½, 107, 117, 127) cm.

Målskema

Materialer
Garn
Cascade Yarns økologisk uld (100 % uld; 437 m/250 g).
Grundfarve (G): Farve Vanilla; 3 (3, 3, 4, 4) ngl.
Kontrastfarve 1 (K1): Farve Latte; 1 (1, 1, 1, 1) ngl.
Kontrastfarve 2 (K2): Farve Ebony; 1 (1, 1, 1, 1) ngl.

• Cascade Yarns kan nu fås i Danmark.

Strikkepinde
Brug altid den pindestørrelse, der er nødvendig for at opnå strikkefastheden.

3½ mm rundpind, 60-80 cm lang.
4 mm rundpind 60-60 cm lang.
6 mm rundpind, 60-80 cm lang.
8 mm rundpind 60-60 cm lang (valgfri – til mønsterstrikning).
Bemærk: Rundpinde anbefales, fordi trøjen bliver tung at sidde med.

Strikkefasthed
21 m/21 m = 10 x 10 cm i ustrakt 1 x 1 rib på pinde 6.

Forkortelser
G: Grundfarve.
K1: Kontrastfarve 1.
K2: Kontrastfarve 2.
1 ud: Stik højre p ind i tråden mellem maskerne forfra. Sæt denne m på venstre p og strik
den drejet ret = 1 m taget ud.
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1 ud som vr: Stik højre p ind i tråden mellem maskerne bagfra. Sæt denne m på venstre p og
strik den drejet vrang = 1 m taget ud.

Diagrammer
Bemærk: Strik 2 m i hver side i G ud over diagrammet, for at få en fast kant.
Farvemønstrene passer ikke sammen fra forstykke til ryg på diagrammerne.

Du starter diagram 1 forneden til højre og fortsætter, til der ikke er flere masker.

Diagram 1 farvemønster

Farvemønster                 
Str S, M, og L

P 1-18: G (18 p).
P 19-26: K1 (8 p).
P 27-36: G (10 p).
P 37-44: Diagram 1 (8 p).
P 45-54: G (10 p).
P 55-62: K1 (8 p).
P 63-72: G (10 p).
P 73-106: Diagram 2 (34 p).
P 107-116: G (10 p).
P 117-124: K1 (8 p).
P 125-134: (forstykker og ryg)/125-slut (ærmer): G.
P 135-142: (forstykker og ryg): Diagram 1 (8 p).
P 143-slut: (forstykker og ryg): G.

Str XL og 2XL

P 1-24: G (24 p).
P 25-32: K1 (8 p).
P 33-42: G (10 p).
P 43-50: Diagram 1 (8 p).
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P 51-60: G (10 p).
P 61-68: K1 (8 p).
P 69-78: G (10 p).
P 79-112: Diagram 2 (34 p).
P 113-122: G (10 p).
P 123-130: K1 (8 p).
P 131-140 (forstykker og ryg)/131-slut (ærmer): G.
P 141-148: (forstykker og ryg): Diagram 1 (8 p)
P 148-slut: (forstykker og ryg): G.

Diagram 2b forstykke
(Klik på diagrammet for at forstørre det)

Diagram  2c ærme
VIGTIGT!  Læs dette, før du strikker videre på ærmerne.

Diagram 1 startes på højre side og strikkes over alle m. Antallet af m varierer.
Strik de udtagne m i farvemønster iflg diagram 1.
Diagram 2c strikkes over de midterste 67 m, uanset hvor mange m der er. De øvrige
m strikkes i G.
Sæt markører til at angive, hvor diagrammet starter og slutter.
Der er ingen størrelsesangivelse på ærmediagrammerne.
Strik 2 m i hver side i G ud over diagrammet for at få en fast kant (ses ikke på
diagrammerne).

Farvemønstret i diagram 1 passer ikke sammen, når arb sys sammen.

Sådan gør du
Ryg
Strikkes helt i 1 x 1 rib, med kantm i begge sider.
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Med den næsttyndeste pind (rundp 4 mm) og G slås 95 (97, 111, 121, 131) m op.

P 1 (rets): 1 r, *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * til de sidste 2 m, 2 r.
P 2: 1 vr, *1 vr, 1 r*. Gent fra * til * til de sidste 2 m, 2 vr.

Gent p 1-2.

Strik 12 (12, 12, 16, 16) p i 1 x 1 rib. Skift til den næsttykkeste pind (rundp 6 mm) og forts
med at sølge farvemønstret og diagram 1 og 2a (rygdiagrammer) til og med p 104 (104, 104,
102, 104). Du har allerede strikket de første 12 (12, 12, 16, 16) p af farvemønstret, før du
skifter pind.

Ærmegab
P 105 (105, 105, 103, 105): Luk af for 6 m i starten af de næste 2 p, derefter for 2 m i
starten af de næste 2 p = 79 (81, 95, 105, 115) m tilbage.
Tag 1 m ind i hver side på alle retp 2 gange således: 1 r, 2 r dr sm, strik 1 x 1 rib til de
sidste 3 m, 2 r sm, 1 r = 75 (77, 91, 101, 111) m tilbage.
Strik lige op til og med p 141 (141, 143, 149, 153).

Halsudskæring
P 142 (142, 144, 150, 154) (vrangs): Strik med G 25 (26, 30, 34, 37) m i 1 x 1 rib. Luk af for
25 (25, 31, 33, 37) m. Strik pinden ud i 1 x 1 rib.

Lav de to sider af halsen hver for sig, først højre side. Sæt maskerne til venstre side på en
maskeholder, mens du laver højre side.

Indtagninger (højre side)

P 1 og 3 (rets): Strik 1 x 1 rib til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r.
P 2 og 4 (vrangs): Strik 1 x 1 rib = 23 (24, 28, 32, 35) m tilbage til højre skulder.

Luk af for alle m i 1 x 1 rib.

Indtagninger (venstre side)

Sæt garnet til den yderste kant med vrangs vendt mod dig.
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P 1 og 3 (vrangs): Strik 1 x 1 rib.
P 2 og 4 (rets): 1 r, 2 r dr sm, strik 1 x 1 rib pinden ud = 23 (24, 28, 32, 35) m tilbage
til venstre skulder.

Luk af for alle m i 1 x 1 rib.

Venstre forstykke
Strikkes helt i 1 x 1 rib, med kantm i begge sider.

Slå 43 (45, 51, 55, 61) m op med G på den næstmindste pind (4 mm rundp).

P 1: 1 r, *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * til de sidste 2 m, 2 r.
P 2: 1 vr, *1 vr, 1 r*. Gent fra * til * til de sidste 2 m, 2 vr.

Gent p 1-2.

Strik 12 (12, 12, 16, 16) p i 1 x 1 rib. Skift til den næststørste pind (6 mm rundp) og
forts med at følge farvemønstret til og med p 104 (104, 104, 102, 104).

Ærmegab
Næste p (rets): Luk af for 6 m, strik 1 x 1 rib pinden ud.
Næste p (vrangs): Strik 1 x 1 rib.
Næste p (rets): Luk af for 2 m, strik 1 x 1 rib pinden ud = 35 (37, 43, 47, 53) m tilbage.
Tag 1 m ind i starten af de næste 2 retp således: 1 r, 2 r dr sm, 1 x 1 rib pinden ud =
33 (35, 41, 45, 51) m tilbage.
Strik lige op til og med p 135 (135, 135, 141, 141).

Halsudskæring

Tag ind på hver p med start på p 136 (136, 136, 142, 142) således:

Vrangs: 1 vr, 2 vr sm, 1 x 1 rib pinden ud.
Rets: 1 x 1 rib til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r = 23 (24, 28, 32, 35) m tilbage efter alle
indtagninger.
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Sidste indtagningsp er p 145 (146, 148, 154, 157).

Strik 1 (0, 0, 0, 1) p lige op.  Luk af for alle m i 1 x 1 rib.

Højre forstykke
Som venstre forstykke til og med p 105 (105, 105, 103, 105).

Næste p (vrangs): Luk af for 6 m, 1 x 1 rib pinden ud.
Næste p (rets): Strik lige op i 1 x 1 rib.
Næste p: Luk af for 2 m, 1 x 1 rib pinden ud = 35 (37, 43, 47, 53) m tilbage.
Tag 1 m ind i slutningen af de næste 2 retp (strik vrangp i 1 x 1 rib) således: 1 x 1 rib
til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r = 33 (35, 41, 45, 51) m tilbage efter alle indtagninger.
Strik lige op til og med p 135 (135, 135, 141, 141).

Halsudskæring

Tag ind på alle p 10 (11, 13, 13, 16) gange med start på p 136 (136, 136, 142, 142) således:

Vrangs: Strik i 1 x 1 rib til de sidste 3 m, 2 vr sm, 1 vr.
Rets: 1 r, 2 r dr sm, 1 x 1 rib pinden ud = 23 (24, 28, 32, 35) m tilbage efter alle
indtagninger.

Sidste indtagningsp er p 145 (146, 148, 154, 157).

Strik 1 (0, 0, 0, 1) p lige op. Luk af for alle m i 1 x 1 rib.

Ærmer
Bemærk: På billederne er ærmerne bukket om, men de følger stadig de samme farvemønstre
som forstykker og ryg. Hvis du ønsker kortere ærmer, så strik færre p med G, før du skifter til
K1.
Læs alle instruktioner, før du begynder.

Slå 37 (41, 47, 55, 57) m op med G på str 4 mm rundp.

P 1: 1 r, *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * til de sidste 2 m, 2 r.
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P 2: 1 vr, *1 vr, 1 r*. Gent fra * til * til de sidste 2 m, 2 vr.

Gent p 1-2.

Strik 12 (12, 12, 16, 16) p i 1 x 1 rib.
Skift til str 6 mm rundp og forts efter farvemønstret og diagrammerne 1 og 2c (ærmer)
til og med p 103 (103, 103, 101, 103).

Du har allerede strikket de første 12 (12, 12, 16, 16) p af farvemønstret, før du skiftede pind.

Udtagninger: Samtidig tager du ud således:

Start på p 5 og tag ud i begge sider på hver 4. p i alt 6 (8, 8, 7, 6) gange, derefter på
hver 6. p i alt 13 (11, 11, 12, 13) gange = 75 (79, 85, 93, 95) m.
Hver anden udtagning skal være som vr for at holde 1 x 1 ribmønstret. Så på p 5
strikker du 2 r, 1 ud, strik til de sidste 2 m i 1 x 1 rib, 1 ud, 2 r, mens du på p 9 strikker
2 r, 1 ud som vr, 1 x 1 rib til de sidste 2 m, 1 ud som vr, 2 r.
Forts på denne måde til og med p 104 (104, 104, 102, 104).

Ærmekuppel

Bemærkning til diagram 2c: Når du tager ind, får du færre end 67 m. Forts med at følge
diagrammet over de masker, du har.

På p 105 (105, 105, 103, 105) lukker du af for 6 m i starten af de næste 2 p og strikker
resten af pindene i 1 x 1 rib og farvemønster = 63 (67, 73, 81, 83) m tilbage.
Luk af for 2 m i starten af de næste 2 p og strik resten af pindene i 1 x 1 rib og
farvemønster = 59 (63, 69, 77, 79) m tilbage.

Tag 1 m ind i hver side på alle retp 7 gange således: 

Rets: 1 r, 2 r dr sm, strik videre i 1 x 1 rib til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r.
Vrangs: Strik 1 x 1 rib.

Tag derefter 1 m ind i begge sider på hver p 7 gange således:
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Rets: 1 r, 2 r dr sm, strik 1 x 1 rib til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r.
Vrangs: 1 vr, 2 vr sm, strik 1 x 1 rib til de sidst 3 m, 2 vr dr sm, 1 vr = 31 (35, 41, 49,
51) m tilbage.
På næste retp begynder du at lukke af for 5 m på de næste 4 p. Strik alle andre m i 1 x
1 rib = 11 (15, 21, 29, 31) m tilbage.

Luk af for alle m i 1 x 1 rib.

Færdiggørelse
Kanter
Med den tyndeste pind slår du 13 (13, 13, 15, 15) m op. 
Strik 66 (66, 66, 68½, 68½) cm i 1 x 1 rib således:

Rets: 2 r, *1 vr, 1 r*. Gent fra * til * til den sidste m, 1 r.
Vrangs: 2 vr, *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * til den sidste m, 1 vr.

Luk af for alle m i 1 x 1 rib.
Lav endnu en kant magen til.

Sømning
Sy sømmene omhyggeligt og sørg for, at mønstrene passer sammen.

Sy først skuldersømmene, så sidesømmene og ærmesømmene. Sy kanten fast på
forstykkerne, således at den nederste kant når til forstykkets nederste kant og den øverste
kant passer med den første indtagning til halsudskæring. Sær kanten fast med nåle først for
at sikre dig, at farvemønstrene passer sammen.

Krave
Med G og den tyndeste pind og med rets vendt mod dig samler du 13 (13, 13, 15, 15) op og
strikker dem fra toppen af venstre kant, 9 (10, 11, 11, 13) m fra forreste venstre side af
halsen, 4 (3, 4, 4, 4) m fra bageste venstre side af halsen, 34 (34, 38, 42, 46) m fra nakken, 4
(3, 4, 4, 4) m fra bageste højre side af halsen,  9 (10, 11, 11, 13) m fra forreste højre side af
halsen og 13 (13, 13, 15, 15) m fra toppen af højre kant = 86 (86, 94, 102, 110) p.
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P 1 (vrangs): *2 vr, 2 r*. Gent fra * til * til de sidste 2 m, 2 vr.

Strik vendep for at lave en rund sjalskrave således:

*Strik 2 x  2 rib til de sidste 2 m. Hold garnet foran pinden og tag den næste m løst af.
Træk garnet tilbage og sæt masken tilbage på venstre pind. Vend og strik tilbage i den
anden retning*. Gent fra * til * endnu 1 gang.
* Strik 2 x 2 rib til de sidste 4 m. Hold garnet foran pinden og tag den næste m løst af.
Træk garnet tilbage og sæt masken tilbage på venstre pind. Vend og strik tilbage i den
anden retning*. Gent fra * til * endnu 1 gang.
Forts med vendep ved at strikke 2 p færre på hver p, til du har 28 (28, 28, 30, 30) m
tilbage og har foldet dine m på både rets og vrangs.
Når du har 28 (28, 28, 30, 30) m tilbage, folder du og vender på den sidste vrangp.
Strik 2 x 2 rib pinden ud. Maskerne strikkes sm med deres omslag, når du kommer til
dem (ret el vr i mønster). Vend og strik 2 x 2 rib pinden ud. Strik maskerne sm m deres
omslag (ret el vr i mønster).

Luk af for alle m.

Lynlås
Fastgør omhyggeligt lynlåsen til vrangs af kanterne, en ad gangen. Ri lynlåsen i først med
garn i kontrastfarve, før du syr den fast.
Sy først lynlåsen fast til vrangs af kanten med kastesting. Derefter vender du rets mod dig
selv og syr lynlåsen igen med stikkesting.

Til sidst
Hæft alle ender.
Blok cardiganen med damp, efter den er syet sammen. Kraven skal blokkes for at falde
rigtigt. Blokning hjælper også lynlåsen til at ligge fladt.
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Andrea.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission.
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